

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 189-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás. 1949. április 15. 6 óra -- perc

"Ujjászületett nép épít itt magának új országot" - Michael Gold nyilatkozata

D/PM/Go Bn Közel egy hete Magyarországon tartozkodik Michael Gold, az amerikai haladássallemű irodalom egyik kiváló képviselője. A Magyar Távirati Iroda munkatársának alkalma volt beszélgetést folytatni Michael Golddal, aki 28 éve küzd tollával megalkuvás nélkül a szegény, elnyomott dolgozó amerikai tömegek ügyéért.

Mindenekelőtt arról kérdezzük, milyen hatással volt a newyorki békekongresszus az amerikai tömegekre.

- A newyorki kongresszusnak amerikaszerző oriaszi visszhangja volt - felöli - s kétségbevonhatatlanul nagy eredménye, hogy még jobban megerősítette a dolgozó amerikai tömegek szívében mélyen gyökerező békevágyat. A reakció természetesen mindent olkvetett, hogy elterelje a figyelmet a kongresszusról, még egy ellenkongresszus rendezésével is kísérletezett, de terük nem sikerült. Míg a békekongresszus záróünnepségén tízezres tömegek vettek részt s szüknek bizonyult a hatalmas Madison Square Garden, addig az ellenkongresszust az amerikai dolgozók teljes részvétlensége kísérte, alig párszáz ember hallgatata meg az ottani úros szocseplést.

- Nagy érdeklődéssel jöttem Magyarországra - folytatta - hiszen édesanyám Magyarországon született. Az, amit itt láttam, minden várakozásomat felülmulata. Sokfelé jártam az országban, voltam vidéken, jártam úsoni munkások és dolgozó parasztok között, de mindenütt ugyanazt a megkapó kóp fogadott: egy ujjászületett nép épít itt magának új országot. Meggyőződtem arról is, hogy itt, a magyar népi demokráciában, nem az a lélektelen robotmunka folyik, mint a kapitalisták gyáraiban. Az úzomokban tett látogatásaim során mindenütt azt tapasztaltam, hogy a magyar munkás kedvvel, örömmel és öntudattal végzi munkáját, páratlan lelőményossággal, egyre újabb és újabb ötletekkel és módszerekkel fejlesztli a termelést, mert tudja, hogy miért dolgozik, hogy saját magának építi országot. /MTI/

Nyolc óra: Támadás! - Gyakorlaton a törzs- és főtisztai tanfolyam hallgatóival

FT/HM/Go Bn Gá Valahol Magyarországon, április 15.
/A Magyar Távirati Iroda kiküldött munkatársának tudósítása./

A Dunántul lankás vidéken, csillogó fegyvereken játszik a napsugár. A törzs- és főtisztai tanfolyam hallgatói tartják zárgyakorlatukat ezen a vidéken. Gyalogosok, tüzérek, motorosok, műszakiak és híradósok sorakoznak föl. Támadásra készülnek. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás. 1949. április 15. 6 óra 10 perc

/Nyolc óra: Támadás!, folyt./ FT/HM/Go Gá Bn

Roggel 8 óra. A gyakorlatvezető parancsa egyszerre hangzik föl minden szárnyon: "Írány az olőttünk lévő védelmi állás. Támadás!" Alig hangzik ol a parancs és a tüzérség munkába kezd. Hatalmas dörrenések rázkodtatják meg a levegőt és a belövésék helyein sűrű, átláthatatlan füstfelhőben kő és faosapódik föl a levegőbe. A tüzérségi tűz és a góppuskák támogatásával megindul a gyalogság rohama. Minden oldalról az előre elkészített terv szerint/meg a támadás. /L. úrdal

Gyalogosok pattannak föl a földről, szaladnak, majd hirtelen a földre dobják magukat, percek alatt oltűnnek. Beásták magukat. Beásták a góppuskát is. Erős tűz alatt tartják az ostromlott helyet. Fegyelmezetten, öntudatosan támadnak. A műszakiak olól rohamoznak és a tüzérség által épen hagyott fedezékeket, bunkerokat felrobbantják, az aknákat felszedik vagy megjelölik az aknásított területet.

Szökölve, kuszva nyomulnak előre néphadseregünk új osapattisztjei.

Estére a magaslatot elfoglalják. A "győzelem" további komoly munkára sarkalja őket. Ismét beássák magukat a gyalogosok, megosinálják a gépfegyverállásokat, az ágyuk új tüzelőállásait kiépítik, a híradósok megteremtik a telefonösszeköttetést a főparancsnoksággal, ahol Farkas Mihály honvédelmi miniszter és Pálffy György altábornagy szemlőlik a rohamot.

Komoly és nehéz munkával telt el a gyakorlat első napja. A hallgatók a tanfolyam ideje alatt sokat tanultak: nemcsak azt tanulták meg, hogyan kell haditervet készíteni, parancsot kiadni, hanem azt is, hogyan kell azt teljesíteni.

Ennek a tanfolyamnak a hallgatóiból a néphadsereg osapattisztjei lesznek. A gyakorlat első napján már megmutatkozott, mit jelent a munkásosztály, a néphadsereg öntudatos tagjának lenni.

A törzs- és főtisztai tanfolyam hallgatói, a kik most az elkészített fedezékek mögött helyezkednek ol, komolyan veszik feladatukat. Miközben felkészülnek az új támadásra, lassan megéred az oső. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949 április 15. 6 óra 20 perc

Nemcsak paprikájáról lesz ezután híres Szeged - Mit jelent az ötéves terv Szeged életében?

Mo/Hm/Lt Gp Bn A MDP központi vezetőségének határozatát az ötéves tervről nagy lelkesedéssel és megelégedéssel fogadta Szeged és környékét dolgozó népe is. Mindenholt olvasták és megvitatták a terv részleteit, mely fejlődést és magasabb éltszínvonalat jelent.

Fonógyár épül Szegeden

Az ötéves terv Szegeden főként gyárak építését, tanyaközpontok létesítését, szülő- és gyermekotthonok felállítását irányozta elő. Magypül a 32.000 orsóval dolgozó fonóüzem, melyet később szövőüzemmel kibővítenek. Csapán az építési költség közel 11 millió forint. Az üzem felállítása pedig több, mint 40 millió forintba kerül. Az új fonóüzemben 1200 munkás dolgozik majd és ezt a létszámot tovább növelik.

Villanyt, vasutat, kulturházat és szülőotthonot kapnak a környező falvak

A terv folyamán minden Szeged-környéki faluba bevezetik a villanyt és számos szülőotthonot, bölcsődét és kulturházat építenek. A szegedi kisvasutat tovább építik, hogy a tanyákat is bekapcsolják a város életébe.

Dénes László, Szeged polgármestere nyilatkozott az ötéves tervről. - Szeged mezőgazdasági városból iparral rendelkező város lesz. Ez teljesen átalakítja a város gazdasági és kulturális képét, - mondotta a polgármester.

Lányi György, a kenderfonógyár mérnöke nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy a szegedi textiliparban óriási lehetőségek nyílnak meg az ötéves terv során. A gyárak és üzemek részére lehetővé válik majd korszerű gépek beszerzése. Maurits László, a lemezgyár dolgozója ezt mondotta: - Az ötéves terv megvalósításában biztosak vagyunk. A MDP vezetésével a terv végén szocialista országban még jobb körülmények között fogunk élni. /MTI/

Hatnyolc lóerejű motorral együtt konstruált korszerű öntöző szivattyút gyárt a Csonka-gépgyár

§ Lt Bn Hatalmas öntözési terveink sikeres megvalósításához gépgyáraink már teljes iramban gyártják a legkorszerűbb öntöző szivattyúkat. A Csonka-gépgyár új, korszerű öntöző szivattyúk gyártását kezdte el. A szivattyú nagy fordulatszámu motorral rendelkezik, teljesítménye az eddig használt szivattyúk teljesítményével azonos, ára pedig az eddigi konstrukció árának a fele, kb. 8.000 forint lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1949 április 15. 6 óra 30 perc

Sok sör fogy - Újombahelyezték a naponta 20.000 palackot gyártó automata-gépet

§ Lt Gp Bn A Salgótarjáni Üveggyárban hosszú óvekig tartó pihenés után újra üzembe helyezték az Owens automata-gépet, amely naponta 20.000 darab üvegpalackot gyárt.

Az automata-gép beindítása nagy jelentőségű. Éltszínvonalunk emelkedése tetta szükségessé, hogy az a nyugtalanító nyú automata-gép újra onthassa az üvegpalackokat. Ugyanis sörfogyasztásunk olyan nagy mértékben emelkedett, hogy az üzembe helyezett gép nélkül a palack-szükségletet kielégíteni nem tudtuk volna. Az üvegfüvő automatának és kezelő dolgozóinak legközelebbi feladata, hogy még több palackot állítsanak elő az egyre emelkedő belföldi fogyasztás kielégítésére. /MTI/

Szénfeldolgozó vegyipari iskola létesül

§ Lt Gp Bn A Magyar Dolgozók Pártjának ötéves terve a magyar vegyipar fejlesztésére nagy súlyt helyez. Ezen a téren a Horthy-rendszer büns mulasztásai és a német imperializmus nyomása következtében különösen sok tonivaló húrul a magyar demokráciára. Különösen a szénfeldolgozó vegyiparunk fejlesztése válik súlyponttá az ötéves terv folyamán.

Ennek a fiatal magyar iparágak fejlesztéséhez nemcsak új gyárakra, vállalatokra van szükség, hanem szakmunkásokra is. Ezért van különösen nagy jelentősége annak, hogy a pécsi kokszművek mellett megnyílik az ország első szénfeldolgozó vegyipariskolája. Az ujonnan létesülő ipariskola részére a vállalat vezetősége minden nyersanyagot rendelkezésre bocsát és az iskola felépítését az üzem dolgozói rohammunka keretében vállalták.

Az ötéves terv első évében korszerűen felszerelt iparostanulótthonot építenek az iskola mellé. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1949. április 15. 6 óra 40 perc

Minden dolgozó parasztra ötezer forint jut az ötéves terv beruházásai-
saiból

KM/Lt Gp Bn Az ötéves terv beruházásainak több mint a hatodrésze közvetlenül szolgálja a mezőgazdaság és a dolgozó parasztság érdekeit. Öt év alatt hatmilliárd forintot fordítunk a mezőgazdaság elmaradottságának felszámolására.

1.2 milliárd forint a falu kulturájáért

Fontos helyet kap az ötéves tervben a falu kulturális életének fejlesztése. Az egész országot átfrögő kulturális beruházások mellett 1.200 millió forintot fordítunk speciálisan erre a célra. Az ötéves terv megszünteti a falu sötétségét és elszigeteltségét. A falu-villamosítás az ötéves terv végére villanyt és telefont visz minden magyar faluba. Minden falunak lesz bekötőútja.

Hatszáz ezerrel több szarvasmarha és 800 ezerrel több sertés lesz, mint 1938-ban

Az öntözés alatt álló területek kiterjesztésével 40 százalékkal fog emelkedni takarmány-termelésünk. Ez a takarmánytöbblet biztosítja szarvasmarhaállományunk nagyarányú növelését. Az ötéves terv során az 1938 évi 1.800.000-rel szemben 2.400.000-ra növeljük szarvasmarhaállományunkat. Már most is, a hároméves terv befejezése előtt 1.970.000 szarvasmarhánk van, - 170 ezerrel több, mint békében. Sertésállományunk az 1938 évi 5.200.000-rel szemben hatmillióra nő.

A mezőgazdaság fejlesztése érdekében jól képzett mezőgazdasági szakemberekre is szükség van. Az ötéves tervben közel 160 millió forintot adunk mezőgazdasági szakemberek kiképzésére. Ujabb százmilliókat fordítunk erdőszítésre, árvíz és belvíz elleni védekezésre.

A közvetlenül mezőgazdasági beruházásokon kívül újabb négy milliárd forint járul közvetve a mezőgazdaság fejlesztéséhez. Ebből az összegből építjük meg a műtrágyagyárat, fejlesztjük a mezőgazdasági gépipart és fedezzük az egyéb mezőgazdasággal kapcsolatos beruházások költségét.

Összesen tehát 10 milliárd forintot fordítunk az ötéves tervben a mezőgazdaság fejlesztésére, a falvak jólétének építésére. A 10 milliárd forintból - ha elosztanánk - 5000 forint jutna minden dolgozó parasztra. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás. 1949. április 15. 6 óra 50 perc

Győr-megyében is bebizonyosodott, minőségi termelésben a dolgozó kisparasztok felülmulják a volt nagybirtokosokat

TH M1/Go Bn Győr, április 14.

Ünnepi hangulatban mentek 1945 tavaszán a nincstelen parasztek Győr-megyében a határba, hogy kicövekeljék a nekik juttatott földet. Végre, az évszázadokon át csak elnyomott és kiszákmányolt gazdasági oseléd is büszkén nézhetett végig saját földjén. Győr-Moson megyében 394 katasztrális hold mezőgazdasági művelés alatt álló területből 120.000 holdat osztottak szét. A földosztás 14.400 ujjgazdának juttatott földet, ebből 9.300 volt teljesen nincstelen mezőgazdasági munkás.

Lehetőségként a földművelőszövetkezetek útján minden lehető kedvezményt megkaptak. Igásállatokat, tehenet juttattak nekik: a szövetkezet termelőeszközöket bocsátott rendelkezésükre. Így oszakhamar megindult a folyamatos termelés. S hogy a győrmegyei ujjgazdák eredményesen dolgoztak, bizonyítja, hogy

1949 év első negyedében a megye 97 községében hárommillió forintot fordíthatnak egyőni beruházásokra.

Egymás után épültek fel a kis családi házak, egyre több mezőgazdasági kigépet vásároltak a kisparasztok. Műszaki felszereléseket vettek, fejlesztették a belterjes kertgazdálkodást.

A múlt év őszén Győrben mezőgazdasági kiállítást rendeztek. Ezen bebizonyult, hogy minőségi termelés tekintetében a dolgozó kisparasztok, a földművelőszövetkezetek és az állami gazdaságok felülmulják a volt nagybirtokosokat. Itt is sokat jelentett a kormányzat támogatása. Kiosztottak a megyében 163 darab úszót és tehenet, valamint 20 anyakocát. Nagymennyiségű nemesített vetőmagot is a kisparasztoknak a demokratikus kormányzat. Most Győr-megyében szerződéses alapon 3533 katasztrális holdon termelnek minőségi búzát, 1334 holdon rozst és 174 holdon őszi árpát. Míg azelőtt egyáltalán nem foglalkoztak a kisgazdaságok minőségi termeléssel, a felsorolt számok azt mutatják, hogy ebben a megyében is egyre fokozódó érdeklődéssel fordulnak a termelés minőségi javítása felé a dolgozó parasztek. A tervszerű termelés előnyeit felismerve

Ladott

a megyében most már összesen 22 ezer holdon folyik nemesített mezőgazdasági és ipari növények szerződéses termelése.

/Polyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás. 1949. április 15. 7 óra -- perc

/Győrme gyében is bebizonyosodott,....folyt./ TH Mi/Go Bn

A felszabadulás óta fől millió forint szántási hitelt kaptak a falu dolgozói. A kormány a kedvezményes műtrágya-akciókkal is arra törekszik, hogy a mezőgazdasági munka termelékenységét növelje. Csupán a legutóbbi gazdasági évben 370 vagon volt Győrme gyében a műtrágyafelhasználás. A két évi szárazság idején 180 vagon zabot osztott ki a kis- és középparasztoknak népi demokráciánk. Nem kellett nehéz pénzért a kuláktól vetőmagot vásárolniuk az inszeges időkben.

A mezőgazdaság gépesítése is nagy lendülettel indult meg. Győrött állami gépközpont működik, és három gépállomás van a megyében: Győrsövényházán, Mosonmagyaróváron, Tápányban

harminchárom traktor és sok egyéb mezőgazdasági gép áll a dolgozó parasztek rendelkezésére.

Alig győzik a sok igénylőst kielégíteni. Dolgozó parasztságunk jól látja a nagyüzemi mezőgazdaság előnyös voltát: a gépeke mélyebben szántja a földet, jobb termést biztosít a dolgozóknak.

Amilyen mértékben felfele ível a mezőgazdasági termelés színvonala Győrme gyében, ugyanígy

fejlődik a falvak kulturája.

Három új iskola épült a megyében, 78 iskolát pedig - az összes iskolának 180 százalékát - az államosítás után kijavítottak és oltattak berendezéssel, iskolaszerekkel. Két községben új ovodát avattak nemrégben. Ma már a falun a régi időkben teljesen ismeretlen intézmény működik minden községben: napközi otthon várja a dolgozó gyermekeit.

A felszabadulás óta tizenegy községet kaptak be a villanyhálózatba, további kilenc község villamosítása folyamatban van. /MTI/

..-

/buzavetőmagot, 70 vagon rozsot, 60 vagon árpat és 40 vagon

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949. április 15. 9 óra -- perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése 1949. április 15-én:

3 Gy Ks Zöldség- és főlelékfűlék: burgonya, nyár, rózsa 50-52, Gulbaba 48-52, rojtott, sárga 80, Ella 58-42, cékla 30-50, vöröshagyma földjével csomója 10-30, dughagyma 20-60, metéltőhagyma cserepenként 2.50, hónapostetek melegítési cs. 30-1.30, vöröshagyma mákó 19, fokhagyma 60-1.40, tejescsaposzta 50-80, kelkaposzta 1.80-2.00, keller 80-1.00, kalaribó 50-50, tejessaláta melegítési 40-1.40, kapor 50, szabadföldi 1.80-2.00, paraj tisztított 70-1.80, sárgarépa 40-50, petrezselyem 50-70, karotta apró 80-1.00, nagy 50-80, tormac 5.50-6.00, spárga I. 18.00-22.00, II. 8.00-12.00, feketeteretok 50-60, fűrjbab 1.60-1.70, lenese 2.00-3.00, mák, kék 7.80-8.00 Ft kg-kin.

Grümölcs: alma, nemes faj 3.00-5.500, közönséges 2.00-4.00, körte nemes faj 4.20-6.00, aszalt körte 3.00-3.20, aszalt szilve 6.00, szilvaiz 4.00, narancs sárgabélű 10.53, citrom lédíknként 362.00-507.00, aszalt alma 2.00-3.00, citrom kiolvasva 1.30-1.80, mandula héjas 5.00,

Egyéb: gomba, tömött csiperke 12.00-16.00, tojás friss lédáru db. 45-49, túró, zsákos 28.00, dió héjas 7.50-8.00, dióból 27.00-29.00. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1949. április 15.

11 óra 15 perc

A vásárosarnokok és nyílt piacok kiskönybeni árának jegyzése

§ Mk/Mk Ks Marhahus: Rostélyos, felsál 8.40, leveshusok/tarja; osontos, oldalas, szegye/ 8.40, borjúhús 10.00, juhús 9.40-12.00, sertéshús: karaj/hosszu, rövid/ 19.00-19.60, tarja, oomb lapoka 16.90, oldalas 16.00, szalonna, zsirnak való 19.00, háj 20.00, zsir 19.00, füstölt sonka, bőrök 26.00, élő baromfi: tyúk 14.00-14.80, csirke 14.00-15.00, idői csirke 15.00, tisztított baromfi: tyúk 12.00-15.00, csirke 14.00-15.00, liba 14.00-16.00, kacska 16.00-17.00, pulyka 14.00-17.00, tisztított bontott baromfi liba, kacska aprólék 8.00-10.00, máj 25.00-40.00, háj, bőr 20.00-25.00, mell 16.00-18.00, hát 16.00-18.00, étolaj, szabad forg. 9.00, margarin szabadforg. 13.00 forint.

-Tojás: osztályozatlan 0.50-0.53, halak: ponty, 616, nagyság szerint 7.50-14.00, jegelt és nem élő 6.00-10.00, tej és tejtermékek: teljes tej/kannatej/ 1.50, tejföl 5.10, teavaj paszt 23.00-24.00, tehénturó 3.20, kevertturó 8.00, juhturó 11.00, liszt, szabad forg. 3.00, egységes kenyér 1.00, szabad kenyér 2.60, zsemlye és kifli darabja 0.50, szárazfőzelék: lencse 2.40-3.80, borsó, feles 3.80-4.40, bab 1.80-2.40 forint.

Zöldségfélék: burgonya, gúlbaba 0.58-0.62, nyári róssa 0.60-0.62, Ella 0.46-0.52, zöldhagyma osomója 0.20-0.40, vöröshagyma makói 0.62-0.68, fejeskáposzta 0.68-1.06, kolkáposzta 2.30-2.54, lavanyukáposzta 0.80-0.95, kalarábó 0.40-0.68, sóska szabadföldi 2.30-2.50, paraj szabadföldi 0.96-2.00, torma 4.40-7.60, zeller 1.00-1.26, cékla 0.40-0.68, fejessaláta melegágyi 0.55-1.78, petrezselyem 0.70-0.96, sárgarépa 0.55-0.70, fekete retek 0.60-0.80, hónapos retek melegágyi osomója 0.40-2.00, jégesap retek osomója 0.80-0.82, gomba tömött csiperke 10.00-18.00, spárga 10.00-28.00 forint.

Gyümölcs: alma, nemes faj 3.80-6.70, közönséges 2.50-5.00, aszalt alma 2.50-3.80, körte, nemes faj 5.30-7.60, aszalt szilva 6.00-7.60, szilvaiz 5.00-7.00, citrom darabja 1.40-2.16, dió héjas 8.00-10.00, dióbél 26.00-30.00, só étkezési 1.70, cukor szabadforgalmu 6.00-6.80, mák 8.50-9.60, méz 10.00-12.00, rizs szabad forg. 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60 forint.

A forgalom a piacokon közepes, a vásárosarnokokban közepes volt. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1949. április 15.

12 óra 10 perc

A jövő heti tipusebéd-étrend

Bp & Vr/Hm/Mk Ks A tipusebéd étrend április 19.-étől 23.-áig a következő: Kedd: bableves kolbásszal, izes metélt; szerda: ordélyi töltöttkáposzta; Csütörtök: burgonyaleves, paraj főtt tojással; péntek: paradicsomleves rizzsel, darázsmetélt; Szombat: husleves finom metélttel, főtt marhahús, hagymamártás, burgonya. /MTI/

A csehszlovák kormánydelegáció látogatása a köztársasági elnöknel és a miniszterelnöknel

Zs/Sz/Mk Ks A csehszlovák kormánydelegáció Horváth Iván, Csehszlovákia budapesti követe és Belgár Elek Magyarország prágai nagykövete kíséretében látogatást tett Szekasits Árpád köztársasági elnöknel. A csehszlovák kormánydelegációt a köztársasági elnök szívélyesen üdvözölte.

- Összinté meglehetősen szeretettel köszöntöm Önöket - mondotta többi között. - Igen nagy öröm számomra, hogy elérkeztünk ehhez a pillanathoz, amikor megpecsételjük a két nép barátságát, közös nagy célunk érdekében. Népeink között régi kapcsolatok vannak és ezek a kapcsolatok most már valóban érvényesülnek. Mindkét ország felismerte azt a történelmi pillanatot, amikor a két nép hosszú-hosszu időkre barátságot köthet.

A csehszlovák kormánydelegáció vezetője, Antonín Zápotoczký válaszolt az üdvözlésre:

- Clement Gottwald köztársasági elnök, kormányunk és az egész nép nevében köszönjük a szíves fogadtatást és meg vagyunk győződve, hogy baráti kapcsolataink a magyar köztársasággal és a magyar néppel fejlődni fognak. Kívánok mindkét népnek sok szerencsét.

A köztársasági elnök ezután hosszasan, szívélyesen elbeszélgetett a csehszlovák kormánydelegáció tagjaival. A kormánydelegáció ezután Dobi István miniszterelnöknel tett látogatást. A látogatás során baráti eszmecsere alakult ki a kormányférfiak között.

Ezt követően a kormánydelegáció megtekintette a várost, ezután a Gellért-szállóban a köztársasági elnök nevében Kállai Gyula miniszter, majd Dobi István miniszterelnök viszonzották a látogatásokat. /MTI/

Orvosi hír

& Ö/Mk Ks Dr. Balassa Sándor, az Újságírók Szanatorium Egyesületének főorvosa április 19.-től május 15.-ig délután 2-től 4 óráig a City-szanatoriumban rendel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949. április 15. 12 óra 50 perc

Időjárásjelentés

& Mk Ks A Meteorológiai Intézet jelenti április 15.-én, pénteken délben:

A leszálló légáramlás uralma Nyugat-Európán kívül kiterjeszkedett Skandináviára is. Így az enyhe tengeri légtömegek közvetlen beáramlása Közép-Európába megszűnt, helyettük északi, északkeletre forduló széllel néhány fokkal hűvösebb szárazföldi léghullámok érkeznek. Hazánkban esőtörtőkön szárazabbá vált az idő. Kisebb záporok inkább csak az ország északkeleti megyéiben voltak. Hidasnémetiben és Tiszabeccsen 3 milliméter esapadékot mértek. A hőmérséklet Nyíregyházán csak 16, Szekesfehervárott és Debrecenben 17 fokig emelkedett, másutt megközelítette vagy meghaladta a 20 fokot. Az éjszakai lehűlés kissé megerősödött, általában 6-8 fokig hűlt le a levegő.

Budaposton esőtörtőkön a hőmérséklet napi középértéke 4.1 fokkal, a légnyomás napi középértéke 4.8 milliméterrel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budaposton pénteken délben a hőmérséklet 18 Celsius fok, a tengorszintre atszámított légnyomás 765 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt északi, északkeleti szél, változó felhőzet, néhány helyen, főleg a délutáni órákban záporosó, esetleg zivatar. A hőmérséklet egy-két fokkal esőkkön. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949. április 15. 13 óra 45 perc

Vízállásjelentés

& Mk Ks Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal vízrajzi osztálya jelenti április 15.-én nagypénteken délben:

A Duna Struden Esztergom között és Ujvidéknél árad, máshol apad. Vác és Paks között alacsony, másutt közepes vízállású. A Duna vízének hőmérséklete Komáromnál 9, Budapestnél 9.5, Mohácsnál 10. A mai dunai vízállások: Schárding 358 cm 35 %, Linz 325 cm 37 %, Struden 583 cm 49 %, Krems 484 cm 52 %, Bécs 504 cm 61 %, Pozsony 549 cm 58 %, Groszvár 465 cm 58 %, Dunaremete 430 cm 55 %, Gönyü 328 cm 45 %, Komárom 345 cm 45 %, Esztergom 296 cm 41 %, Budapest 360 cm 39 %, Dunapentele 294 cm 39 %, Dunaföldvár 243 cm 39 %, Paks 329 cm 37 %, Baja 434 cm 41 %, Mohács 471 cm 43 %, Gombos 325 cm 41 %, Ujvidék 300 cm 45 %, Zimony 301 cm 52 %, Rába Szentgotthárdnál mínusz 64 cm 7 %, Győrnél 282 cm 35 %, Dráva Zákányánál 30 cm 18 %, Barcsnál 42 cm 15 %, Drávaszabolcsnál 80 cm 15 % / fok.

A Tisza Tokaj-Szeged között apad, máshol árad. Záhonyig alacsony, lejjebb közepes vízállású. A Tisza vízének hőmérséklete Tiszabeccsénél 8, Tokajnál 8, Szolnoknál 7, Szegednél 9.5 fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabeccsénél 70 cm 30 %, Vásárosnamény 104 cm 31 %, Tokaj 279 cm 45 %, Tiszafüred 302 cm 49 %, Szolnok 368 cm 54 %, Csongrád 300 cm 51 %, Szeged 315 cm 49 %, Tittel 336 cm 53 %.

A Szamos Csengerénél 28 cm 15 %. A Bodrog Sárospatakánál 340 cm 53 %. A Sajó Bánrévénél 42 cm 13 %. A Hernád Hidasnémetinél 20 cm 13 %. A Berettyó Berettyóújfalunál mínusz 110 cm 6 %. A Körösök Kőbesszakánál 85 cm 31 %. Békésnél 196 cm 53 %. Gyománál 320 cm 47 %. A Maros Makónál 80 cm 22 %.

A Balaton Siófoknál 58 cm 45 %.

Várható vízállás Budapestre holnap 430 cm /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás 1949. április 15. 13 óra 55 perc

Október 15.-ig félbeszakítható a földmunkások és a dolgozó parasztek szabadságvesztése

ME & Mk Ks Az igazságügyminisztérium rendeletet adott ki, amely szerint a mezőgazdasági munkálatok zavartalan ellátásának biztosítására az egy évet meg nem haladó szabadságvesztések végrehajtására az igazságügyi hatóságok október 15.-éig halasztást engedélyezhetnek, illetve a már fogantatott büntetéseket október 15.-ig félbeszakíthatják.

A halasztás és félbeszakítás bármely bíróság által kiszabott szabadságvesztésre alkalmazható.

A rendelkezés azokra a földdel nem bíró földmunkásokra és földműveléssel foglalkozó öltéltokrokra vonatkozik, akik földjüket saját maguk és családjuk munkájával művelik meg, vagy földjeik megmunkálásához csak egészen ritkán, kivételesen vesznek igénybe idegen munkaerőt. Ezeket a körülményeket hatósági bizonyítvánnyal és a DEPOSZ helyi szervezetének tanúsítványával kell igazolni. /MTI/

Megváltozott a BESZKART bérletpénztári kirendeltségének üzemideje

Bp & Vr/Hm/Mk Ks A BESZKART értesíti a közönséget, hogy a bérletpénztári kirendeltségek üzemidejét megváltoztatta. A jövőben a kirendeltségek minden hónap 29. napján kezdik meg működésüket. A kirendeltségek legközelebb április 29.-én kezdik meg működésüket és munkájukat május 4.-én fejezik be, hétköznapokon 8 órától 15 óráig és szombatokon 8 órától 12 óráig állnak a közönség rendelkezésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949. április 15. 14 óra -- perc

Igy festett a "népképviselő" az uri Magyarországon - Adatok a régi parlamentekből.

Kö/Hm/Mk Kő Most, amikor választásra készül az ország népe - szabad országban, szabad nép, szabad választásra - eszünkbe jutnak a régi ur. Magyarországon rendezett "választások". Mindenki omlékszik még ezekre a botrányos szavazási komédiákra, a szemérmetlen törvénytészekre, vesztegetésre, etetés-itatásra és a kogyotlon, véros esondörterrorra. Pedig azokat a választójogi törvényeket is, amelyeket a választásokon egyszerűen fölruztak, már ugy alkották meg, hogy a dolgozók legszélsebb rétegeit kizárták a szavazásból. Reakciós törvényekkel, sorozatos törvénytíprással, véros terrorral "választotta" a régi uri Magyarország törvényhozó testületeit, amelyek valoban az ő képére és hasonlatosságára voltak teremtve.

Hogy milyen kevés köze volt a magyar dolgozó népnek a régi törvényhozáshoz, azt legjobban mutatja a régi képviselőházak tagjainak foglalkozás szerinti megoszlása. Pontos statisztikai kimutatást erről nem igen lehet találni. Jellemző a régi rendszerre, hogy a Statisztikai Hivatal sohsem foglalkozott a választási adatok tüzetes feldolgozásával. Ebből ugyanis kiderült volna, hogy például olyan községben, ahol mindössze kétszáz választó van, mégis hatszáz szavazatot adtak le a kormánypárti jelöltre. A képviselők foglalkozásszerű megoszlását feltüntető statisztika 1871-ig visszamenőleg csak egy, 1936-ban megjelent tanulmányban található. Adataiban természetesen sok a szépítés, a szándékos ködösítés. Így például a szolgálaton kívüli katonatisztokat, az orvosokkal és gyógyszerészekkel veszi egy kalap alá. A kulákok sem szerepelnek külön a kimutatásban, hanem azok vagy a földbirtokosok, vagy a földmunkások köze ött szerepelnek. Az előbbie köze sorolja be a grófokkal lepakált Nagyatádi pártjának "diszparasztjait" is. Az összehállítás azonban még ilyen olkdösített adatokkal is rendkívül tanulságos. A képviselők foglalkozás szerinti megoszlását feltüntető aranyszámokban természetesen alig van eltérés a világháboru előtti és utáni képviselőházak között. Így például az 1881-ben és az 1941-ben összehült képviselőházak statisztikája az említett tanulmány csoportosítása és meghatározásai szerint a következő képet mutatja:

	1881	1931
földbirtokos	31.3 %	22.5 %
ügyvéd	18.9 %	17.1 %
köztisztviselő	26.0 %	26.1 %
egyháziak	3.5 %	3.7 %
mag. parasz, nagykereskedő, bankár	5.8 %	8.6 %
irok, szerkesztők, művészek, tanárok	12.1 %	9.0 %
orvosok, gyógyszerészek szkv.katonatisztok	2.4 %	6.1 %
ipari- és földmunkásság	---	6.9 %

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás 1949. április 15. 14 óra 10 perc

/Igy festett a "népképviselőt"....1.folyt./ K6/Hm/Mk K6

Köteteket beszél a statisztikának az az adata, hogy a régi ur Magyarországon az első világháborúig az ipari és földművelésnek egyetlen tagja sem kerülhetett be a törvényhozásba. Pedig a statisztikában közölt népszámlálási adatok szerint is ez a réteg az ország lakosságának 70 százaléka volt. Az országhatvan százalékát kitevő ezt a dolgozó réteget egyszerűen kívülreosztották "az alkotmány sáncain".

Az első munkásképviselők csak az 1922-es választás után jelennak meg a képviselőházban, amikor Peyerék Bethlen Istvánnal megkötötték a hírhedt paktumot. Az így bekörült jobboldali szociáldemokraták, Peyer, Szeder és társaik, "képviselők" a 70 százalékos munkásréteget. Hogy milyen "örömdönnyöl", azt mindnyájan jól ismerjük.

Az 1922-i választások után összeült képviselőház összetétele a következő volt:

nagy- és középirtokos	70
kulák	16
pap	14
ügyvéd	35
bankár, gyáros, nagykereskedő	16
köztisztviselő	49
mérnök, orvos, tanár, tanító	19
író, újságíró	6
munkás	23
egyéb	3

251

A kép teljességéhez hozzátartozik, hogy a 70 földirtokos közül 23 volt gróf és báró, a 49 köztisztviselő közül 19 szolgabíró volt, 3 pedig katonatiszt. De a többiek is, természetesen mind a rendszer régi, hétpróbás híveiből kerültek ki.

És ezek mellett a képviselőházak mellett, illetve felett ott volt még a főrendiház, illetve annak utóda a felsőház, a maga "főrendjeivel", grófjaival, báróival, főpapjaival, nagytőkésseivel és egyéb válogatott kizsákmányolóival. Ez arra volt jó, hogyha a képviselőházban nem vették volna észre, hogy valamely törvény esetleg netalán az uralkodó osztály érdekeit bármily kis mértékben is sérti, a felsőház gondoskodjék róla, hogy a haladásnak még szellője se érhesse az "alkotmány sáncainban" elbarikádózott kizsákmányoló osztályokat.

Igy festett a "népképviselőtnek" oszult parlament a régi Magyarországon, amikor a politika valóban csak az ur bitangok huncutsága volt. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16 kiadás 1949. április 15. 14 óra 20 perc

Újabb egy millió háromszázezer forint értékű fogyasztási cikk a dolgozó parasztság ellátására

Ká/Mk Ks Dolgozó parasztságunk életszínvonala a hároméves tervben állandó emelkedést mutat. A falu, a szövetkezeti boltok útján közszükségleti cikkeihez maradéktalanul hozzájut. Nagy árubőség tapasztalható vidéken. A munkás-paraszt összefogás eredménye, hogy az ipar minőségi termékei ma már egyenesen a dolgozó parasztsághoz jutnak. Nem színehagyott ruhákat, feslett bélésű kabátokat, olcsó oukorkákat, általában az ipar rosszul sikerült termékeit kapja a falu. Az Aruellátó N.V. gondoskodik arról, hogy iparunk minőségi áru eljussanak dolgozó parasztságunk kezébe. Kormányzatunk újabb egymillió 300 ezer forint értékű fogyasztási cikkel fokozza parasztságunk ellátását. Ennek az összegnek szétosztását végzi a Szövetkezeti Aruellátó N.V. és 23 kirendeltsége.

A falu életszínvonalának emelkedését mutatják a magasabb igények is. Ma már olyan cikkeket vásárol a falu népe, melyekről eddig álmodni sem mert. A rádió már nem ismeretlen fogalom. Ezt is, mint a varrógépet, kerékpárt, motorkerékpárt két éves részletre szerezhetik be a falu dolgozói. Mezőgazdasági kisgépek, tűzhelyek egy éves részletre kaphatók. Újgazdáink egyre nagyobb mértékben építkeznek. Az építési anyagokat, amelyek a legközelebbi gyárakból jutnak el vagontételekben a szövetkezetekhez, azonnal beszerezhetik. Ugyanakkor gazdasági udvarának felszerelésétől kezdve, háztartásának legapróbb részletszükségletéig mindent megkap. A boltokban, ahonnan kizárták a kizsákmányoló tőkés nagykereskedelmet, már nemcsak "sót és petrolt" vásárol a kisparaszt. Jut pénze vajra, sajtra, fűszerre, melyekhez eddig egyáltalán, vagy csak nagy nehézségek árán juthatott. Nem ritkaság manapság parasztságunk asztalán a kávé, tea, citrom, sőt a konzerv sem. Ruháinkban különböző vidékenként más-más színeket kedvelnek, így textilárukban az ellátás a tájigényeknek megfelelően történik.

A szövetkezetek a falu kulturájának is élenjáró harcosai. Mintegy 3500 szövetkezet útján a legkisebb faluban is eljutnak a legkiválóbb szellemi termékek, amelyek biztosítják a falusi lakosság politikai tisztánlátását, szórakozást és szakmai továbbképzést nyújtanak. A testneveléshez szükséges felszerelés is a falu lakosságának rendelkezésére áll. A "mezitlábás csapatok" komoly futballcipővel és mezzel vehetik föl a versenyt.

Igy gondoskodnak ma már a falu minden dolgozójáról, aki nem "shonnai bitang" többé, hanem méltó és megbecsült szövetkező a munkásnak a szocializmus építésében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1949. április 15.

14 óra 30 perc

A jövedelmei jegyében pihennek, szórakoznak, Húsvétkor Budapest dolgozói

ME & Hm/Mk Ks Budapest húsvét vasárnapján hatalmas méretű népi-
népélyek színtere lesz. A Városligetben, Városmajorban, Népligetben, és
Hűvösvölgyi nagyréten gyűlnek össze Budapest dolgozói, hogy a munka
utáni megérdemelt pihenésben és szórakozásban részesüljenek.

Mind a négy helyen hatalmas színpadot építenek, ahon-
nan kulturgárdák szórakoztatják a népi- és népi-
népélyek résztvevőit. Ezenki-
vül szórakoztató üzemek /céllövöldék, körhinták, stb./ tréfas és
komoly sportversenyek egész sorozata áll a dolgozók rendelkezésére.
Mind a négy helyen "KÖZERT" fiokok gondoskodnak olcsó, friss előem-
ről. A népi- és népi-
népélyeken Budapest legjobb kórusai, tánccsoportjai, híva-
tásos és üzemi színjátszói szerepolnak. A Városligetben a Vasutas-
fúvószenekar, a VASOSZ énekkórusa, a "Harmonia" szimfonikus zenekar,
a MAVAG és Potófi népi tánccsoportok lépnek fel. A Városmajorban az
iparügyi minisztérium zenekara, Bartók és Gorodin zeneműveket ad elő.
A Liszt Ferenc kórus a következő számokat tűzte műsorára: Gorodini
Polovocsi táncok, Sosztakovics: Munka dicsőrete, Novikov: Postakocsis

A Városmajorban műsort szolgáltat még a Goldberger-
kórus, Textilipari Szakszervezet tánccsoportja, a pénzügyigazgatóság
Szimfonikus zenekara. A Népligetben a Vegyipari Szakszervezet zene-
kara, a KÖZERT és a VASAS központi tánccsoport, MAVAG és Ganz Villany
énekkara mutatja be tudását a dolgozóknak. A Hűvösvölgyben az élőlmo-
zói munkások szimfonikus zenekara, nyomda és papíripari énekkar, a Na-
mányi papírgyár tánccsoportja szolgáltat műsort. Ezenkívül mind a négy
helyen vidám színdarabok, villámtréfák, magánszámok következnek. Gyor-
san egymás után.

A Városligetben a honvédség, a Népligetben a rendőrség
zenekara ad tisztelettel. A Városmajorban délután hatezer gyermek szóra-
kozik ingyen /ringlispil, hinta, céllövölde/

A műsor vidám és szórakoztató közreműködik az Artista Szakszerve-
zet, amely Budapest legjobb artistáival szórakoztatja a dolgozókat.

Ebben a vidám és felszabadult szellemben, jókedvűen
pihen és szórakozik a húsvéti ünnepek alatt Budapest dolgozó népe. /MTI/

A jövő heti robbantási naptár

Bp & Vr/Hm/Mk Ks A jövő hét n a következő helyeken lesznek hely-
szini robbantások: április 20.-án, szerdán 13 és 14 óra között a Mar-
gitszigeten, a rendőrszobával szemben és a Rózsakert mellett, továb-
bá az I. kerület Lovas-ut 30 számú ház udvarán; április 22.-én, pénteken
13 és 14 óra között a XII. kerület Istenhegyi ut 55 szám mellett és
a XI. kerület Kelenhegyi ut 39. számú ház udvarán. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1949. április 15.

14 óra 45 perc

A legújabb párisi modelleket gyártja a magyar ruhaipar

Ngy/Sp/Mk Ks Gp A Nőruhaipari NV. divattervezői téslen és ta-
vasszal káthetes párisi tanulmányuton voltak. A leghíresebb párisi
divatszalonokban /Lucien Lelong, Robert Pioquá, Molinoux, Chiaperelli
Raphael, Ricci, Briere, stb./ vásároltak modelleket a magyar ruha-
ipar tavaszi és nyári divatjának ruháihoz.

A párisi modellek felhasználásával készült prakti-
kus darabokból álló mintakollektiót a Textilipari Igazgatóság so-
rozatos divatbemutatóin nézték meg a szakemberek. A divatbemutatók
kiértékelése alapján kezdték meg a női ruhák és kabátok gyártását.

Divatos nőruhák ... 59 forintért

A Nőruhaipari NV naponta 250 női ruhát és 150 kabá-
tot gyárt. A nagymennyiségű termelésnél a modellek beszerzési ára
nem drágítja az árakat. Így a nőruhák már 59 forinttól, női ing-
bluzok 38.60 forinttól, női divatkabátok 450 forinttól kaphatók.
A nyár meglepetései lesznek a szebbnél-szebb strandruhák és pongyo-
lák. A strandpongyola ára 84 forint. A többszínnyomású nagyvirágos
mintás anyagból 117 forint. A háromrészes strandruha /két darabból
álló fürdőruha és hosszú pongyola/ ára 150 forint.

Megszűnik a női szabóipar idényjellege

A női szabóipar sok dolgozójának eddig csak a "sze-
zon"-ban volt munkája. Egy évben átlag három-négy hónapot dolgozhat-
tak. Az államosított ruhaiparban nem szünetel a termelés és állandó
munkájuk van a dolgozóknak. Korszok ú neonvilágításnál folyik a
munka, üzemi konyha, ebédlő és mosdók állnak a dolgozók rendelkezésére.
A sorakból kikerült üzemvezetők és szalagvezetők irányítják a
munkájukat. A szociális gondozónők és az üzemi bizottság gondos-
kodnak a szociális berendezések fejlesztéséről. Magasfokú kultur-
élet folyik a ruházatiipari üzemekben. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás: 1949. április 15. 15 óra 10 perc

Háromszázötven négyzetméter vasbetonfödém készül 1949-ben a "Házgyárban"

Nagy/Mk Gp Ks Az építőipar önköltségesítési tervei között fontos szerepe van az épületszerkezetek és alkatrészek gyári előállításának, /előgyártásának/. A magyar építőipar egyik korszerű épületszerkezet gyára a "Házgyár".

A régi építkezéseknél az egyes emeletek mennyezetei hosszadalmas munkálatokkal készültek. A Házgyárban előregyártanak az építkezésekhez vasbetongerendákat, tartószerkezeteket, mennyezetszerkezeteket. Az építkezésekhez kész épületszerkezeteket visznek ki. Beszerelésük az épületbe már gyorsan megy.

A háztetőket rendszerint drága külföldi faanyagokból készült úgynevezett "fafödémekre" építik. A fafödémeknél 25-30 százalékkal olcsóbbak az előregyártott vasbetonfödémek. A Házgyár Lakásépítő NV Budafoki- és Soroksári-uti előgyártó telepein 1949-ben 300.000 négyzetméter vasbetonfödémot gyártanak az országban folyó építkezések részére. Ugyancsak előre gyártják a tetőszerkezetek alkatrészeit. Alkalmazásukkal sok időt is megtakarítunk. Az előgyártott elemek függetlenítik az építkezést az időjárástól. A legnagyobb hidegben is be tudják építeni őket az épületekbe.

Előgyártott raktárházak

A Házgyárban készülnek a korszerű építkezésekhez a vasbeton ajtó- és ablakok, lépcső- tető- és áthidaló szerkezetek.

Az előgyártott építkezési elemek nagyszabáron váltak a nagyméretű csarnokok építésénél is. A nyugati-, déli és a debreceni pályaudvar raktárházai már előgyártott vasbetonelemekből készültek. A raktárházakban a vasbetonszerkezetek 24 méteres távolságot hidalnak át.

Tíztonna súlyú bir el egy négyzet centiméter gömbacél

A Házgyár dolgozói jól bevált eljárást kísérleteztek ki a vasbetongerendák teherbírásának fokozására. Egy 26 méteres padon hidraulikus présszel, 40 atmoszféra nyomással kifeszítik a gömbvasat és cementbeágyazzák. Huszonkét óráig tartják kifeszítve a gömbvasat, míg a cement megkötéssel ebben a állapotban. Az előfeszített vasbetongerenda teherbírása öt-hatszor nagyobb a vasgerendáénál. Így a korszerű építkezésekhez már lényegesen károsabb vasbetongerendákat használhatnak, ami komoly anyagmegtakarítást is jelent. /folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949. április 15. 15 óra 25 perc

/Háromszázötven négyzetméter... folyt./ Nagy/Mk Gp Ks

Vándorbrigádok az önköltségesítésközpont-sórt

A Házgyár munkásai az önköltség csökkentésére vándorbrigádokat alakítottak. A vándorbrigádok teherautókon /a szükséges felszerelésekkel, sablonok, stb./ mennek ki az építkezésekhez és a helyszínen gyári módszerekkel elkészítik az /előgyártott/ építkezési elemeket. A vándorbrigádok sok időt, szállítási költséget takarítanak meg.

Igy készült Várpalotán 109, Oroszlányban 33 bányász ház és a záhonyi MAV lakótelepen és környékén 49 nagyobb ház. /MTI/

Becsüljük meg az üzemi kulturmunkásokat - Nagyüzemi kulturfelelősök nyilatkozatai

Di/Mk Ks Szántó Miklós, a Szakszervezeti Tanács kulturosztyálya vezetője, az elmúlt héten nagy jelentőségű beszámolót tartott a szakszervezeti kulturfelelősök második országos nagyaktíváján. Beszámolt Szovjetunió-beli tanulmányútjának tapasztalatairól és bejelentette a szakszervezeti kulturmunka támogatásának megszabásu kiterjesztését. Munkatársunk beszámolóját átvitatott erről a kérdéssről két nagyüzemi kulturfelelőssel.

- Nagyon fontos, hogy a szakszervezeti kulturmunka irányítói és a kulturmunkások megszivleljék mindazt, amit Szántó Miklós a kulturmunka politikai jelentőségéről mondott - mondja Szita Flórián, a Ganz-vagongyár kulturfelelőse.

- Szántó Miklós beszámolójában elmondta nekünk, hogy a Szovjetunióban a szakszervezeti kulturmunka nagymértékben fokozta a dolgozók munkakedvét. Az egyik szovjet textilgyárban a jó kulturmunka eredményeként igen rövid idő alatt lényegesen emelkedett az üzemi termelés. A mi kulturmunkánk célja is ez kell, hogy legyen.

A kulturmunkában bekövetkező változásokról beszélt Szita Flórián elmondta, hogy az ő üzemi, a Ganz-vagon már megkezdte a tömegkórus és tömegtánc-csoport szervezését és a május elseji ünnepségeken már mintegy száz tagu korussal és harminc tagu tánc-együttessel vesz részt az üzemi kulturosztya.

- Az üzemi bizottságok eddig általában nem sokat foglalkoztak a kultúra problémáival - mondja Gelbert László, a csepeli WM-gyár üzemi bizottságának újonnan megválasztott kulturfelelőse.

- A kulturmunkát másodrendűnek tekintették az üzemi munkában. Romlóan, hogy ennek most egyszerűsége vége. LP /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21.kiadás 1949. április 15. 15 óra 45 perc

/Beosuljuk meg az üzemi kulturmunkásokat...folyt./ Di/Mk Ks

Szántó Miklós beszámolójában kiemelte, hogy a Szovjetunióban a kulturmunkások milyen megbecsülésnek és tiszteletnek örvendenek. Remélem, az itthoniak is tanulnak ebből a példából.

- A szovjet szakszervezetek kulturmunkájáról hallottakból nekem az tetszik a legjobban, mennyire vigyáznak a Szovjetunióban az üzemi kulturmunka színvonalára és az idén az országos méretű versenyen a győztes együttest a zsűri Sztálin-díjra javasolta. Ez is bizonyítja az üzemi kulturmunkások megbecsülését a Szovjetunióban.

Magyarországon a kulturfelelős, mint az üzemi bizottság teljesjogi tagja, a jövőben még többet tehet a dolgozók kultúrszínvonalának emeléséért, - mondja befejezésül a VM-gyár kulturfelelőse - és jó munkájával hozzájárulhat a munkásosztály vezetőszerepének biztosításához, a kultura területén is. /MTI/

"Szabadnak és boldognak érzem magam" - Nyilatkoznak a visszavándorolt magyarok

Ngy/Mk Gp Ks A régi rendszer elnyomása és gazdasági válsága elől sok tízezer magyar vándorolt ki Amerikába. A felszabadulás óta igen sokan térnek vissza a szabaddá lett magyar nép hazájába, a szocializmust építő népi demokráciába.

Három magyar utnak indul.

A Varga Testvérek Radiátorgyárban dolgozott Piti-náber Mihály villanyhővezető. Délután 4 óra, vakító fényrel utolsót szikrázott a hővezető lángra.

- Husz éve mentem ki két fivéremmel Kanadába - kezdi elbeszélését. - Fialtal gyerekek voltunk, azt hittük, hogy jó élet vár ránk. Husz év alatt mindenben volt részünk, csak jobban nem! Az élet hajsza volt: a munka után. Gyárakban ritkán és csak rövid ideig kaptunk munkát. Farmról-farmra vándoroltunk. Répat kapáltunk, dohányföldöken dolgoztunk.

Amerika műutat épít

Örömmel olvastuk az újságokban - folytatja történetét, - hogy megkezdődött a nagy északi műút építése és hogy munkásokat keresnek. Elindultunk - hol gyalog, hol elbujva a teher-vagonokban. Lefogyolodva, éhesen érkezünk meg az utépítéshez. /folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22.kiadás 1949. április 15. 15 óra 50 perc

/"Szabadnak és boldognak érzem magam...folyt./ Ngy/Mk Gp Ks

Rögtön munkába állítottak: havi 10 dollár fizetésért, ami az ottani körülmények között egy dohányos embernek éppen cigarettapénzre volt elég. Nem volt más választásunk: dolgozni kellett - éhbérért!

A rendőrség "jó fogást" csinál

Mi még szorenosések voltunk, mert nappal érkezünk a munkahelyre. Négy másik magyar éjjel érkezett. A rendőrségre mentek szállást kérni. Nagyon szívélyesen fogadták őket. Megkérdezték: akarnak-e dolgozni? Magyarjaink igennel feleltek. Kivitték őket a fogynotelepre: ingyen dolgozni - az a lényeg a lecsapolásánál. Másnap kis hír jelent meg a lapokban: "A börtön kanadai rendőrség jó fogást csinált, leleplezett 4 agitátort". A bíróság nyolc havi kényszermunkára ítélte a "rendbontó" munkásokat. / mocsarak

Főlelem az öregkortől

- Örökös vándorlással és harccal a munkábaállásért; telt az életünk. Egy évben átlag 3-4 hónapot töltöttünk munkában. A háboru alatt persze javult a helyzet: volt munka. De tudtuk, hogy utána kezdődik minden előlről. Mi lesz velünk, ha megöregszünk? az országuton, vagy az erdőben halunk meg. Ezért évekig takarékoskodtunk, hogy ha Magyarország szabad lesz, hazajöhessünk.

Munkát, otthont, emberi életet találtunk a népi demokráciában

- Most itt dolgozom a radiátorgyárban. Heti 170 forint bérleti díjat kapok. Mikor a teljesítményért elszámolják 220-250 forintot. Azüzemben nagyon jó ebédet kapok heti hét forintért. Jól táplálkozom, rendes lakásom van. Járok színházba, moziba. Az üzemben is fejlett a kultúralet. Nyáron fizetett szabadságot kapok. /Amerikában erre nem is mertünk gondolni/ Itthon emberi életet élök. Hálás vagyok a népi demokráciának, hogy lehetővé tette, hogy hazajöhessék Magyarországra.

Edmontontól - Torontóig

A Vöröskereszt Baross-utca 15. alatti épületének portásával, Budai Jö seffel beszélgettünk.

- Főlőmunkás voltam - mondja Budai bácsi - 20 éve mentem ki Amerikába. Mint napszámos, később, mint gyári segédmunkás dolgoztam. Munkát keresve bejártam Kanadát: Edmontontól-Torontóig. /folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1949. április 15. 16 óra 15 perc

/Szabadnak és boldognak érzem magam...folyt./ Ngy/Mk Gp Ks

Nehéz életem volt, de az "urak" Magyarországra nem vágytam vissza. Mikor Magyarország felszabadult, mindent elkövettem, hogy hazajöhessenek.

- Életemben először érzem szabadnak és boldognak magamat! Itt dolgozom a Vöröskeresztnél. A helyzetem meg vagyok elégedve. Minden nap jobban élelem. Ugy érzem, hogy megfiatalodtam. /Budai "bácsi" 55 éves/

Oseng a telefon a portásfülkében, Budai bácsit hívja a kötelesség, abba kell hagyni a beszélgetést.
- Semmi vágyam nincs visszamenni! - mondja még bucsuzóul.

Egy amerikai asszony "hazajött"

Gárdos Emil vegyész mérnök 25 év után jött haza.

Amerikából.

- Feloségem amerikai Tíz éves kislány is kinn született - beszéli el Gárdos Emil. Pár hónap alatt megtanultak magyarul. Feloségem mint háziasszony, nagyon meg van elégedve a megélhetési viszonyokkal. Minden nap örömmel ujságolja, hogy megint olvasott valami. Csak az otthoni hírek szomorítják. Két bátyja jól kereső szerszámkészítő volt. Az egyik most munka nélkül van, a másiknak leszállították a munkabérét.

- Még a kislányról csak annyit, - mondja bucsuzóul - hogy nagyon büszke arra, hogy aktív tagja az iskola utőrő csapatának.

xxx

A szabadság, amelynek szobrot emeltek Amerikában, ottan már ninosen otthon. Az emberhez méltó élet itt születik meg, a szocializmus építésében, a népi demokráciákban, felszabadítottunk, a dicsőséges Szovjetunio példája nyomán. /MTI/

Egyre több Diesel-motort gyárt a Ganz villamosági

Ip.M. § Mk Gp Ks A hároméves terv és a szocialista munkaversenyek eredményeképpen a Ganz Villamosági Gyár termelési hatalmas mértékben megnövekedett.

A Ganz Villamosági Gyár állítja elő - többi között - legfontosabb termelő gépeink Diesel motorjait. A nagyarányú fejlődésre jellemző, hogy míg 1947 évben 78 db Diesel motort, 1948-ban 200 db motort, ebben az esztendőben már 300 db Diesel motort állítanak elő. /MTI/

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1949 április 15. 16 óra 40 perc

Képzőművészeink is esatlakoztak a Magyar Értelmiség Nemzeti Bizottsága határozatához

§ Lt *gy* Az országos békemegállapodáshoz egymásután esatlakoznak a tudósok és művészek különböző szervezetei. A Magyar Képzőművészek Szabadszervezete és a Magyar Iparművészek Szabadszervezete április 13-án tartott közös elnöki tanácsa is bejelentette esatlakozását a párisi békekongresszus üléséhez.

- A magyar képzőművészek és iparművészek örömmel esatlakoznak a Magyar Értelmiség Nemzeti Bizottsága határozatához és óber figyelemmel kísérik a párisi békekongresszus döntéseit, amelyeknek alapelveivel egyetértenek, - mondja ki az elnöki tanács határozata, majd így folytatódik:

- A magyar képzőművészek és iparművészek szombeszállnak az imperialisták háborús törekvéseivel. A magyar képzőművészek és iparművészek ülni, dolgozni, tanítani a karnak.

A határozat felháborodottan tiltakozik a kísérlet ellen, amely a magyar delegáció létszámának egyötödre csökkentésével meg akarja akadályozni, hogy a magyar nép hangosan hallassa szavát a népek békekongresszusán.

- Mégis, tudjuk, hogy ez a delegáció-kis létszám mellett is - méltó tolmácsolója lesz a magyar népnek és ezért kórik, közvetítse a kongresszuson elhatározásukat, hogy - ha kell - harcolni fognak a békéért, - fejeződik be a képző- és iparművészek határozata. /MTI/

A Diosgyőri Vasgyár újítása: sablonnal készítik a Lánchid tartóláncait

§ Lt Gp Ks

A Széchenyi Lánchid tartóláncai különböző hosszúságu tagokból állnak. A Diosgyőri Vasgyárban azelőtt minden egyes láncmétréhez külön sablont készítettek, ami rengeteg munkával járt, mert a sablonokat pontosan a méretek után kellett elkészíteni. Ezenkívül nagy anyagvesztés is jelentett, mert a sablont a hozzátartozó láncok elkészülte után másra nem lehetett felhasználni.

Márton József, a Diosgyőri Vasgyár dolgozója egy állítható sablont készített, amely a kivágandó láncok előírt méreteire pontosan beállítható. Ezzel most már nemcsak egy láncot, hanem az összes láncot ki lehet vágni. Az új, állítható sablon lényegesen megtakarítást jelent munkaidőben és anyagban. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1949 április 15. 17 óra - perc

Röggel Amszterdamban bujtak ki a tejasból, délben már Budapeston csipogtak - Nyolcezer esibét és 5000 tonyésztejást vasarelt a magyar kormány Hollandiában

ME MI/Lt Bn. Hatalmas kört írt le a MASZOVLET oriaszi ezüstszi-
né gépe a budaörsi repülőtér felett, majd leereszkedett és pontosan a
várakozók előtt megállt.

Kedves husvétii vendégek érkeztek pénteken délben
Hollandiából, hogy itt is maradjanak életük végéig. Vidám csipo-
gás hallatszik a gépél: gömbölyű, sárgapihés kiscsibók nyújtogat-
ják nyakukat, amikor óvatosan felemeljük a szellőzőnyílásokkal el-
látott dobozok fedelét. A csibék röggel bujtak ki a tejasból, hét
orakor már repülőgépre raktak őket. Az amszterdami gép Prágáig
vitte a naposcsibéket, amint MASZOVLET-repülőgép hozta őket Pestre.

A földművelésügyi kormányzat hazai parlamenti baronfifaj-
tánk felújítására a hároméves terv keretében 8.000 naposcsibét
és 5.000 tonyésztejást hozatott Hollandiából. Ez a szállítmány érke-
zett meg pénteken Budaörsre. A földművelésügyi minisztérium részéről
dr. Szikszay Endre, a mezőgazdasági ügyosztály vezetője, Szarvas
Imre és Szentpáli Emil, a Barontenyésztő N.V. részéről Gyuska Má-
ria fogadták a csipogó utasokat. Künn volt a repülőtérön Floddorus
holland követ is, Broese van Groenou attasé kíséretében.

A parlamenti rajttákkal legjobban keresztenődő rhodo-
island, velzumi, wlandotte-féle naposcsibéket és tonyésztejásokat
állami gazdaságok kapják, a hortobágyi NV 1600 rhodo-islandi, 500
velzumi naposcsibét kap, Mezőhegyes 1000 rhodo-islandi és 500 vel-
zumi esibét, Kerekegyháza 700 rhodo-islandi és 300 velzumi esi-
bét juttatnak. Felsőszababerek, Tápiószec, Esztergom, Csomorháza,
Gödöllő, Budapest, Orosháza szintén szép számu kiscsibét és te-
nyésztejást kapnak.

A részesei nemzeti vállalatok gondoskodnak arról,
hogy Pestről tovább szállítsák a kedves küldeményt. Estére már va-
lamennyi esibe és tejas rendelhetősi helyön lesz. A világotjárt
csibék holnap már magyar kosztót kapnak, a tejasok pedig bekerülnek
a keltetőgépbe. A messziről jött kis naposcsibék is majd a magyar
mezőgazdaság fejlesztését, baronfifallosanyunk minőségi feljavulását
szolgálják. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1949 április 15. 17 óra 20 perc

Kitüntették a lakihogyi nagyado, a szegedi Tiszahid és a hajó-
zás újjáépítésében kitűnt dolgozókat

NI/Sz/Lt Bn Bobrits Lajos közlekedésügyi miniszter pénteken dél-
ben adta át a köztársasági elnök kitüntetését azoknak a dolgozó-
knak, akik a lakihogyi nagyado, a szegedi Tiszahid és a hajózás újjá-
építése során kimagasló eredményeket értek el.

A büszkeséges ünnepséget Kovács Kálmán miniszteri
osztályfőnök nyitotta meg. Hangsúlyozta, a közlekedésügyi tárca
52 dolgozójának kitüntetője is annak bizonyossága, hogy népi demokrá-
ciánk megőrsüli az országépítő munkát.

Ezután Bobrits Lajos közlekedésügyi miniszter szolt
a kitüntetettekhez. Amikor az elért eredményeket ünnepeleljük - mon-
dotta -, ugyanakkor szerte az országban száz és száz helyen újabb
építkezések folynak, újabb alkotások készülnek. Nemcsak begyógyítjuk
a fasiszták háborus rombolása okozta sebeket, nemcsak azt teremtjük
újra, ami volt, hanem sokkal magasabb színvonalon teljesen újat
alkotunk. Ugrásszerűen haladunk előre életünk megjavításában, mag-
sabb színvonalra való emelésében. A hároméves terv eredményei meg-
teremtették annak lehetőségét, hogy az ötéves terv feladatait is
megvalósítjuk.

A miniszter végül kiosztotta a kitüntetőseket.

A lakihogyi adó újjáépítői közül a Magyar Köztársasági
Erdemérem arany fokozatát kapták: Kodolányi Gyula és Garai László
postaműszaki tanácsosok, Győre Béla műszaki s.ellenőr.

Zoltán Oszkár mérnök, Galos Sándor műszaki s.ellenőr,
Toth Géza posta-szakmester és Aradi Ottó műszerész a Magyar Köztár-
sasági Erdemérem ezüst fokozatát, Szabo Károly postaműszaki ellen-
őr, Stolmar Nándor műszaki s.ellenőr, Fata Lajos főellenőr, Acél
Géza műszaki s.ellenőr, Malindovszky Antal műszaki s.ellenőr és
Barabás Tibor műszerész a Magyar Köztársasági Elnök Elismerésének
bronzkoszoruját kapták.

A szegedi Tiszahid újjáépítésében elért eredményei-
ért a Magyar Köztársasági Erdemérem kiskorosztját kapta Haviár
Győző miniszteri tanácsos. Lőbényi László műszaki tanácsos, Lombos
István szakszervezeti megbízott, Fekete János műszaki tanácsos,
Csurgó Ferenc főszerelő és Lengyel József főmérnök a Magyar Köztár-
sasági Erdemérem arany fokozatát, Bonta József mérnök, Nagy Sándor
főszerelő, Takács Lajos szegecselő a Magyar Köztársasági Erdemérem
ezüst fokozatát, Illésy József mérnök, Jansik János lakatos,
Schappasz Frigyes főbizalmi és Kolencs József művezető a Magyar
Köztársasági Erdemérem bronzfokozatát kapták.

A Magyar Köztársasági Elnök Elismerésének ezüstko-
sorujával tüntették ki Komocsin Mihály építőmunkást, Kaufmann Jó-
zsef főszerelőt, Kurlik Imre keszteszt, Katona József segéd munkás

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1949 április 15. 18 ora — peró

/Kitüntették a lakhegyi nagydo....folyt./ Ni/Sz/Lt Bn

csoporthoz vezető és Sebők Ferenc lakatos. A Magyar Köztársasági Elnök Elismerésének bronzkoszoruját kapták Czakler Gyula művezető, Rajnák Ferenc és Kelemen Ferenc lakatosok.

A hajozás újjáépítése terén végzett kiváló munkájáért a Magyar Köztársasági Erdemrend Tisztikeresztjét kapta dr. Pál Henrik; a Magyar Köztársasági Erdemrend kiskeresztjét pedig Jancsik Ferenc.

Hensch Zoltán, Erdős László, Csoknya Jozsefa Magyar Köztársasági Erdemérem arany fokozatát, Miklos Árpád és Lehoczky Miklos az ezüst fokozatot, Biolussich Artur, a bronzfokozatot kapták, Gáti Lajos, Hazer Ferenc, Pataki Ernő, Hidasi Ferenc, Parkasits Béla, Bolyás Imre, Gunits János, Panczél Lajos, Csilling Antal és Pál Tibor pedig a Magyar Köztársasági Elnök Elismerésének bronz-koszoruját kapták.

A kitüntetettek nevében Lombos István és Haviár Győző szólaltak fel, megígérték, hogy a népi demokráciánk előtt álló újabb nagy feladatokat is sikerrel elvégzik. /MTI/

A szakmunkás-hiányról volt szó a Munkaerőgazdálkodási Tanács első ülésén

OMH § Lt Gp Bn A Munkaerőgazdálkodási Tanács 1949 április 15-én tartotta első ülését. A Munkaerőgazdálkodási Tanács, melybe 10 tagot a Szakszervezetek Országos Tanácsa, 10 tagot az egyes tárcák delegáltak, elnökeül Piros Lászlót, a Szakszervezeti Tanács főtitkárhelyettesét, két alnökeül pedig Mekis Józsefet, a Vasas-Szakszervezet főtitkárát és Köves Andrást, a Magyar Magánalkalmazottak Szakszervezetének főtitkárát egyhangúlag megválasztotta.

Piros László elnöki székfoglalójában rámutatott a Munkaerőgazdálkodási Tanács és az Országos Munkaerőgazdálkodási Hivatal jelentőségére. Az ötéves tervet csak akkor valósíthatjuk meg teljes sikerrel, ha az Országos Munkaerőgazdálkodási Hivatal tervszerűen gondoskodik arról, hogy nép gazdaságunk kello létszámában megkapja a megfelelő szakképzéssel rendelkező munkaerőt. Legközelebbi feladat hároméves terv két év és öt hónap alatti befejezését ezen a területen biztosítani, továbbá minden rendelkezésre álló erővel felszámolni a munkanélküliség még meglévő maradványait, - mondotta Piros László.

A Munkaerőgazdálkodási Tanács előtt Sásdi Mándor, az OMH főtitkára ismertette a Hivatal eddigi munkáját és legközelebbi munkatervét. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1949 április 15. 18 ora 25 peró

/A szakmunkáshiányról volt szó...folyt./ OMH § Lt Gp Bn

Beszámolójában rámutatott az egyes szakmákban már komoly méreteket öltő szakmunkás-, sőt segéd munkáshiányra.

A Munkaerőgazdálkodási Tanács a főtitkari jelentés alapján megállapította, hogy az OMH eddig végzett munkája biztosítékot nyújt arra, hogy az ötéves terv által felvetett munkaerőgazdálkodási feladatokat az OMH sikeresen fogja megoldani.

A Munkaerőgazdálkodási Tanács letárgyalta az Országos Munkaerőgazdálkodási Hivatal és kirendeltségei ügyrendi szabályzatára vonatkozó javaslatokat és azoknak a Gazdasági Főtanács elé való terjesztéséhez hozzájárult. /MTI/

A Fővárosi Népművelési Központ szabadegyetemének előadásai

ME & Sz/Lt Bn A Fővárosi Népművelési Központ "Népi vagy népies" című szabadegyetemi sorozatában Bentsik László "Népi tánc-magyar ballet" címmel tart előadást április 20-án, szombán délután 6 órakor a Tudományegyetem jogi karán, IV. Pázmány Péter-ter 1-3.sz. alatt.

A Fővárosi Népművelési Központ "Maddig lesz még gyarmat?" című szabadegyetemi sorozatában Vásárhelyi Miklós "Asia feltámadása" címmel tart előadást április 21-én, csütörtökön este 7 órakor a Tudományegyetem jogi karán, IV. Pázmány Péter-ter 1-3. szám alatt. /MTI/

Zsirkiutalásban részesülnek az üzemi dolgozók és a vidéki ellátatlanok

ME & Hm/Lt Gp Közlektési kormányzatunk az üzemi dolgozók igényeinek kielégítésére havonta 46.5 vagon zsirt utal ki. Zsirt kapnak ezenkívül a vidéki ellátatlanok is. A 17.3 vagon kitévő mennyiség szabadon kerül forgalomba és 18 forintos áron kerül kiosztásra. Az Országos Közlektési Hivatal az üdöpost ellátásáról is gondoskodik, az itt kiosztásra kerülő zsirmennyiség 100.000 kilogrammot tesz ki. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1949. április 15.

18 óra 40 perc

"Mind Csehszlovákiában, mind Magyarországon a dolgozó nép körül hatalomra" - mondotta Zápotocky a csehszlovák küldöttség Ganz Vagongyári látogatásakor

Zs/Jné/Lt Gp. A csehszlovák kormányküldöttség pénteken délután a Ganz Vagongyárt látogatta meg. A gyárlátogatásra a küldöttséggel és Horváth L. Ivánnal, Csehszlovákia budapesti követével együtt érkezett Nagy Imre, az Országgyűlés elnöke, Rajk László külügyminiszter, Kossa István iparügyi miniszter, Berai Andor és Boldizsár Iván külügyi államtitkárok, Marosán György, a MDP főtitkar-helyettese, Kőből József, Budapest székesfőváros törvényhatóságának elnöke.

A kormányküldöttséget Pongrácz Kálmán, a Ganz Vagongyár vezérigazgatója üdvözölte, majd végigkálauzolta a delegációt a gyár üzemein. A dolgozók nagy lelkesedéssel fogadták a csehszlovák vendégeket. Ahogy a csehszlovák miniszterelnök és kísérete végigvonult a nagymunkálon, a próbatermén, az acélöntőn, a kovácsműhelyen keresztül, végig hatalmas éljenzéssel, "Eljen Gottwald!", "Eljen Zápotocky!" felkiáltásokkal köszöntötték a baráti csehszlovák népet. A kormányának küldöttjeit. Az üzemekben mindent feliratok hirdettek a magyar és csehszlovák nép barátságát és ültették a csehszlovák népi demokrácia elnökét, Klement Gottwaldot és a csehszlovák küldöttség tagjait.

A küldöttség ezután a nemrégiben épített hatalmas vagon szerelő csarnokba vonult, ahol már várta őket a Ganz Vagongyár több ezer dolgozója és számos nagybudapesti üzem küldötte. Az oriasi terem vörös, fehér-kék-piros és nemzetiszínű draperiákkal volt díszítve, a terem homlokzatán Lenin, Sztálin, Rákosi, Szakasits és a baráti csehszlovák állam elnökének, Gottwaldnak arcképe, felettük felirat: "Eljön és nojjon a barátság a csehszlovák és magyar nép között."

A kormányküldöttséget Nyemecz Lajos üzemi párttitkár üdvözölte.

Ezután a jelenlevő üzemek dolgozói a csehszlovák kormányküldöttséget szinte olhalmozták a jándékaikkal. Ott látjuk sorban a Láng-gyárt, a MAVAG, a Ganz Hajógyárt, a Wolfner és a többi nagyüzem képviselőit, akik mind a legnagyobb szeretettel nyújtották át ajándékaikat.

A dolgozók viharos ünneplése közben Antonin Zápotocky csehszlovák miniszterelnök emelkedett szólásra:

"Mindenekelőtt - mondotta - az egész küldöttség nevében köszönöm a Ganz Vagongyár dolgozóinak szíves, meleg fogadtatását, amelyben bennünket részesítették és azokat az ajándékokat, amelyeket nekünk átadtak. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1949. április 15.

19 óra - perc

/"Mind Csehszlovákiában, mind Magyarországon. I. f. folyt./ Zs/Jné/Lt Gp

- Azért jöttünk, hogy megkössük Magyarországot és Csehszlovákiát között a barátsági és kölcsönös segítségnyújtási szerződést - mondotta. /A Ganz Vagongyár dolgozói erre a bejelentésre hosszú, percekig tartó lelkes tapsal és éljenzéssel válaszoltak./ - Hogy ez megtörténhet, csak úgy lehettünk el, hogy mind Csehszlovákiában, mind Magyarországon az utóbbi években megváltoztak a hatalmi viszonyok és megszüntettük a kapitalista kizsákmányolást - a dolgozó nép körül hatalomra. Most pedig csakis a dolgozó népre támaszkodva lehet megszilárdítani a nemzetközi békét és barátságot és lehet megszüntetni a régi világ maradványait s leküzdeni az imperialisták különböző megterkedéseit. Bizom benne, hogy a szervezett munkásság a Kommunista Párt vezetésével, Lenin, Sztálin, Marx és Engels eszméi alapján kiépíti és megtartja mind a világ dolgozóit, mind a magyar és csehszlovák nép között a baráti együttműködést. Hogy ezeket a céljainkat meg tudjuk valósítani, feltétlenül hűeknek kell maradnunk a mi nagy barátunkhoz, segítőnkhez, a hatalmas szocialista Szovjetunióhoz.

Eljön az egész világ dolgozó népe s a dolgozók nagy vezetője, Sztálin!

Siroky: "Az imperialistáknak a két ország között ellentétet szítani akaró terveit lehetetlenné tettük"

A lelkes, ütemes tapsal fogadott beszéd után Viliam Siroky miniszterelnökhelyettes magyar nyelven szolt a Ganz Vagongyár dolgozóinhoz:

- A csehszlovák kormányküldöttség budapesti látogatása többek között azt jelenti, hogy most fogva minden, ami a múltban a két ország viszonyára zavarólag hatott, teljesen eltűnik. Az a körülmény, hogy mindkét országban a munkásosztály vette kezébe a hatalmat, megteremtette a lehetőséget, hogy Csehszlovákia és Magyarország baráti államokká váljanak. A győzelmes munkásosztály leverte a kapitalizmust, amely minden országban gyűlöletet, megmérettést szított és a két ország között is állandó zavart okozott. Le kellett verni a

nemet fasizmust és az országunkban levő reakciót, hogy végre teljes megértés és barátság legyen a két ország vezetőinek és dolgozóinak az irányelve.

A szerződés aláírásának másik különös jelentősége, hogy olyan időben írjuk alá, amikor a nyugati imperialista, kapitalista államok arra törekcsenek, hogy a német fasizmus példája alapján szorult helyzetükben egy újabb háborút készítsenek elő. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1949 április 15. 19óra 30perc

/"Mind Csehszlovákiában, mind Magyarországon...2.folyt./
Zs/Jné/Lt Gp

Barátsági és kölcsönös segítségnyújtási szerződést írunk alá. Míg a Atlanti Szerződés a háború és a reakció céljait szolgálja, addig a mi két országunk között aláírandó barátsági szerződés a béke ügyét szolgálja.

- A nyugati imperialisták minden erejükkel azon voltak, hogy fenntartsák a két állam közötti rendezetlen viszonyt. Több esetben tanúi voltunk annak, hogy a nyugati imperialisták sok roményt fűztek ahhoz, hogy Csehszlovákia és Magyarország népi nem találják meg a helyes utat, hogy sikerüljen fog továbbra is a két ország között ellentéteket szítani s így az angol-szovjet imperialisták háborús céljait segíteni. Mi mindazokat az imperialista terveket a mai nappal lehetetlenné tettük.

- Meg vagyok győződve arról, hogy az aláírandó szerződés a béke, a demokrácia, a szocializmus frontjának megerősödését jelenti és ugyanakkor tudom, hogy a nyugati imperialisták nem fog sikerülni Spanyolország olvasztani Középeurópa és Kelet-európa népeit a nyugati munkásosztálytól. Az imperialisták nem fog sikerülni őket venni a nemzetközi békafront közé.

- Meg vagyok győződve azért, mert tudom, hogy sohasem volt még a világ dolgozó népe a proletár Internacionálé szellemben annyira egyesítve, sohasem voltak olyan élénkek a kapcsolatok, mint ma, a nemzetközi imperializmus elleni harcban, a béke-ért, a szocializmusért folyó küzdelemben.

- A világbéke és a demokrácia tábort erősítjük akkor, mikor mi a legnagyobb erőfeszítéssel dolgozunk az ötéves tervért, Magyarországon pedig a hároméves terv eredményes befejezéséért. Beosztott munkával szolgáljuk legjobban a béke ügyét, mert tudjuk, hogy a népi demokráciák, a szocializmus felé törekvő nemzetek, a kapitalizmus minden dolgozójának példát adnak, hogy miként kell megoldani a nyugati államokban is a nép fájdalmas kérdéseit, hogy Nyugaton is csak egy ut vezet kifelé az óhsegből és a nyomorból és ez az ut a népi demokrácia, a szocializmus útja. Gyűlölnék és megáldanék becsületet az imperialisták, de a mi utunk, a szocializmus útja megfosztja a kapitalizmus munkásait.

- Magyarország népe választások előtt áll. Csehszlovákia nevében azon meggyőződésünk adok kifejezést, hogy a magyar munkásosztály, a magyar parasztság, a magyar dolgozó nép május 15-én megfelelő választ ad a nyugati kapitalistáknak, a háborús uszítóknak: a magyar dolgozó nép május 15-én a béke mellett, a szocializmus győzelméért fog szavazni.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1949 április 15. 19óra 30perc

/"Mind Csehszlovákia, mind Magyarország...3.folyt./ Zs/Jné/Lt Gp

A viharos Ünnepléssel fogadott beszéd után Nyomozó Lajos párttitkár zárta be az ünnepi nagygyűlést, hangsúlyozva, hogy a Ganz Vagongyár dolgozói az egész magyar munkásosztály nevében harcos üdvözlőtűket küldik a csehszlovák munkásságnak. A sokszereplős dolgozó óriási tapsal fogadta ezt a bejelentést, majd a csehszlovák kormánydelegáció a munkások ütöngésen tapsoló és éljenző sorfala mellett elhagyta a hatalmas esernyőt. /MTI/

Naponta tízezeren kérdezik a pontos időt a 18-18-18-tól

KözlM & Jné/Lt Bn A nyári időszámításra való áttéréssel egy időben április 10-én helyezték üzembe a posta "pontos idő" bemondó berendezését. A teljes egészében magyargyártmányú bemondókészülék a legrövidebb idő alatt hihetetlen népszerűsége telt szert. Naponta átlag tízezeren hívják fel a "pontos idő" bemondót. A 18-18-18 telefonszám minden bizonnyal az egyik leggyakrabban tárosázott száma a telefonnak. /MTI/

Központi darabáru-átrakó állomás létesül a Nyugati-pályaudvaron

KözlM & Jné/Lt Bn A budapesti pályaudvarokon naponta átlag mintegy 4500 mázsa súlyú darabáru-küldeményt adnak fel vállalatok, kereskedők, magánfelek vasuti fuvarozásra. Ugyanennyit tesz ki körülbelül a Budapestre érkező, illetve Budapesten átmenő darabáruk mennyisége is. Ennek a 9000 métermázsát kitevő, csupa értékes áruból álló darabáru-mennyiségnek a helyes kezeléséhez elsőrangú nemzetgazdasági érdekek fűződnek, ezért Budapest-Nyugati pályaudvaron központi darabáru-átrakó állomást létesítenek.

Az állomás létesítésével egyidejűleg átszervezik a MAV egész darabáru-szállítási rendszerét olyképen, hogy a fővárosban át az ország egyik részéből a másikba rendelt darabáruküldeményeket ezen a központi átrakó állomáson rakják majd át.

Az új rendszer lehetővé teszi, hogy a Budapesten a késő délutáni órákig feladott darabáru-küldeményeket másnap reggel már a vidéki rendeltetési helyen kiszolgálják. Ugyanígy a vidéken feladott küldemények is másnap már a címzethez jutnak. Meggyorsul a Budapesten átmenő küldemények szállítása is. Nagyjelentőségű az új rendszer bevezetése a vasuti üzem szempontjából is, mert lehetővé teszi a vasuti tehorkocsik jobb kihasználását, elősegíti a kocsik gyorsabb fordulóját és hozzájárul az önköltségek csökkentéséhez is. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1949 április 15. 20 óra 35 perc

/Központi átrakó-átrakó állomás létesül, folyt./ K&S&M & Jnó/Lt Bn

A többmillió forintos költséggel épülő átrakó állomásnak 10.000 négyzetméternyi fedett átrakóterülete lesz és oly módon építik, hogy a feladási és leadási raktárakkal szerves egészet alkosson. Az átrakóállomás elkészülte után Budapest-Nyugati pályaudvaron a fel- és leadásnál, valamint az átrakásnál négyvágányos egyszerre, 240 vasuti teherszállító közlekedni fog. Az átrakó állomást előreláthatólag még az év végén üzembe helyezik. /MTI/

Helyesbítés:

SH/SH Bn A mai B 31 "Mind Csehszlovákiában, mind Magyarországon" 2. folyt. című kiadásunk negyedik bekezdésének második sorában "A világ dolgozó népe a proletár nemzetköziség szellemében, stb.", az ötödik bekezdés 6. sorába "A kapitális országok minden dolgozójának, stb." és ugyanezen bekezdés utolsó sorába "Mozgósítja a kapitalista országok elnyomott dolgozóit". irandó. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1949 április 15. 21 óra 45 perc

Időjárás

& Lt Bn A Meteorológiai Intézet jelenti április 15-én, pénteken este 9 órakor:

Franciaországtól Németországon át Finnországig loszálló légáramlással folytatódik a derült, esendes, száraz időjárás. Franciaországban és Spanyolországban már igen magas értékekre szökkent fel a hőmérséklet. Többfelé meghaladta a 25 fokot, sőt egyes helyeken elérte a 30 fokot is. Ezzel szemben a Szovjetunió keleti vidékein újból hidegre fordult az idő az észak felől előrenyomuló hideg levegő hatására.

Hazánkban pénteken változó volt a felhőzet. Több helyen, főleg keleten záporok, zivatarok alakultak ki. Az estig beérkezett jelentések szerint Debrecenben 8, Nyíregyházán 6 milliméter volt a esapadék mennyisége. Ezeknek a helyeknek a hőmérséklet még 15 fokig sem emelkedett, másutt azonban megközelítette, vagy elérte a 20 fokot.

Budapesten pénteken este 21 órakor a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnemesség 768 milliméter, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: mérsékelt, időnkint élénkebb északi, északkeleti szél, változó felhőzet, néhány helyen, főleg a délutáni órákban záporosó, esetleg zivatar. A hőmérséklet egy-két fokkal eszik. /MTI/ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1949 április 15.

23 óra 20 perc

Szakcsits Arpád fogadása a csehszlovák kormányküldöttség tiszteletére

Zs & Jnó/Lt Bn Szakcsits Arpád köztársasági elnök péntek este fogadást rendezett a csehszlovák kormányküldöttség tiszteletére. A fogadáson megjelentek a csehszlovák kormányküldöttség tagjai, élükön Antonín Zápotocký miniszterelnökkel Rákosi Mátyás és Dobi István miniszterelnök vezetésével a magyar kormány tagjai, a diplomáciai testület számos tagja Puskin szovjet nagykövettel az élén, Horváth Iván Csehszlovákia budapesti követe, Bolgár Elek Magyarország prágai követe, a Magyar Dolgozók Pártja politikai bizottságának tagjai, a Függetlenségi Népfront pártjainak és szervezeteinek képviselői, a néphadsereg és a rendőrség vezetői, a társadalmi, tudományos és szellemi életünk kiválóságai, Kossuth-díjasok, önmunkások. A fogadáson szívólyos, baráti beszélgetés alakult ki a csehszlovák vendégek és a magyar vezetőférfiak között. A fogadás után hangverseny volt. A megjelentek a késő éjszakai órákig, kollémes hangulatban maradtak együtt. /MTI/ *Callan*

V 3 3 0

K